

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	

LA GUERRA HACE UN AÑO

Londres.—A causa del bombardeo de los buques ingleses y japoneses están ardiendo los depósitos de petróleo de Tsingtau.

París.—Un destructor inglés echa a pique una guarda costera turca.

Burdos.—Ha ocurrido un combate naval en las costas de Chile entre las escuadras alemana e inglesa.

Un destructor inglés atacará a los cruceros ingleses Good-Hope, Monmouth, Glasgow y Otranto.

El Goop-Hope huyó con averías.

El Monmouth se hundió con toda la tripulación.

La escuadra alemana no sufrió desperfectos.

Londres.—Inglaterra y Francia declaran la guerra a Turquía.

Londres.—Inglaterra se ha anexionado la isla de Chipre que pertenecía a Turquía.

París.—Los rusos obtienen en Galitzia una victoria importantísima pasando el río San.

El conflicto europeo

Lo que dice un almirante

Londres, 2. El «Daily Mail» publica el extracto de una conversación sostenida por M. L. Cope Cornford con el almirante inglés que manda la escuadra del Norte.

En el momento de la declaración de guerra, el Almirantazgo juzgó necesario añadir á la escuadra 2.000 vapores de transportes y aprovisionamientos.

Además de esta gran flota de navios auxiliares se añadió otra, igualmente numerosa, para el dragado de minas, la vigilancia y el descubrimiento.

En lo que respecta á la escuadra de guerra en sí, ocupa una posición estratégica que la pone en condiciones de que no pase inadvertido el menor movimiento intentado por el enemigo.

La escuadra ha realizado de tal manera sus operaciones en el mar del Norte, que ningún barco de guerra alemán, salvo algunos pequeños, ha aparecido desde el 24 de febrero.

El almirante enseñó á su interlocutor una carta marítima, señalado con rojo y con azul, en la que aparecen los sitios donde han sido echados á pique submarinos y barcos de guerra enemigos.

Manifestó que la carta no marchaba al día, pero que podía calcularse, sin exageración, que Alemania había perdido unos 43 submarinos.

El concurso de los aliados

De la primera carta remitida por un corresponsal francés de los que han marchado en compañía de los contingentes expedicionarios á Serbia, y fechada en Gueynell el 19 de Octubre, transcribimos los siguientes párrafos:

«Nuestra comunicación ferroviaria con Nisch se halla interceptada.

Si se considera el caso vulgar estratégico de esa línea férrea, parece insignificante el perjuicio, cuya real importancia se aprecia al observar el estado de los caminos.

Aunque no se prestaba á un activo tráfico, de todos modos era un ferrocarril. Y por estos caminos tortuosos llenos de bahes, de no resultar dificultosa la marcha de las tropas y el paso de los convoyes en esta estación de lluvias y frecuentes tempestades.

Durante la época que ahora comienza, el valle del Vardar transformase en inmenso pantano. ¿Qué tarde hemos llegado aquí?

Esta expedición á Serbia, que debió efectuarse con extremada rapidez está á punto de fracasar ahora á causa de una complicación de detalles materiales.

¿Acaso presenta esto la apariencia del desembarco de un ejército? Un vapor conduce uno ó dos batallones, es decir, á un escaso número de hombres, cuyo transporte se realiza con grandes dificultades.

¿Y el ganado? ¿Y los camiones? ¿Y las armas? ¿Y los vehículos? Porque no basta desembarcar toda la impedimenta, sino que, además, es preciso contar con locales para ella. Y esto no es fácil.

Es Salónica una ciudad griega, y Grecia un país neutral. No obstante las seguridades de su benevolencia, no encontramos allí todas sus deseadas comodidades.

Además, ese país neutral se halla «movilizado»; es decir, que las autoridades militares requisan ya cuanto necesitáramos nosotros.

Y mientras los más sencillos episodios multiplican de día en día nuestras dificultades, elementos y búlgaros, preparados desde hace unos meses para esta ofensiva, trazan de establecer mucho contacto.

¿Disponemos de tiempo suficiente para impedir que unos y otros se unan? ¿No estamos expuestos á que en muy breve plazo nuestros enemigos constituyan un solo Cuerpo monstruoso, cuya cabeza esté en Berlín y su cola en Constantinopla?

Servia, magnánima, lucha sin descanso, pero en pelea será muy desigual sin el concurso de nuestras fuerzas.

¿No hemos tardado mucho en comprenderlo?

He aquí otro aspecto del problema: Una larga, una interminable fila de campesinos fugitivos.

De todos había en esas aldeas n. g. cedónicas, serbios, turcos, albaneses, griegos y no pocos búlgaros. Se juzgó lo más prudente, expulsarlos en masa de aquel territorio. Y allá vá ese heterogéneo relato.

En el transcurso de tres años, cuántas son ya las veces que así han errado peregrinados por el fragor de las armas?

Llevar consigo todos sus bienes!

bueyes, asnos, ropas amontonadas en desvencijadas carreteras.

Lucen prendas de colores chillones, que contrastan con la sombría expresión de sus rostros.

No hablan. Caminan sin cesar, resignados con su infortunio, presas de la miseria.

La lluvia los azota, y al cerrar la noche los pequeños, atomizados al verse envueltos en tinieblas y transidos de frío, se estrechan al cuerpo de la madre, de la hermana que los lleva en brazos.

¿Es la general? Acabamos de bosquejar uno de los aspectos terribles de ese infernal azote.

¿Es la guerra, la guerra!

La crisis presente

«The Times» del día 28 de Octubre ha publicado una carta del almirante sir Charles Beresford. Dice en ella:

«La crisis presente es la más grave con que hemos tropezado desde que comenzó la guerra. Ningún Gobierno ha estado jamás con una confianza tan leal; la prensa, el pueblo y el Parlamento le han apoyado. Antes de nacer la coalición había desaparecido por completo la oposición. La única crítica ha sido la de los miembros del Gabinete, que se han amonestado unos á otros. El axioma «Comiad en el Gobierno» ha sido observado, y ya ha llegado la hora de que confiemos en el pueblo.

El modo de conducir la guerra ha originado la situación prevista. El público está ansioso en extremo y marcha con rapidez hacia el enfado. La democracia no puede ser fácilmente manejada si en su cabeza penetra la idea de que el Gobierno la ha engañado ó ha conducido mal los asuntos.

La política de amoldar la Prensa y el Parlamento, la política del misterio y del silencio, evitando que el pueblo conozca la verdad, ha producido un estado de asuntos que pudiera originar una ebullición en los sentimientos del pueblo que motivase la salida del Gobierno, sin tener nada preparado para substituirlo. El país no está satisfecho con la manera de conducir la guerra, y necesita la verdad. Esta ha sido ocultada antes y durante la guerra.

Hemos accedido muy tarde en apoyo de nuestros amigos los serbios. Hemos intentado sobornar á Bulgaria, ofreciéndole lo que era propiedad de otro pueblo, copiando así los métodos alemanes; y hemos intentado sobornar á Grecia ofreciéndole un pedazo de nuestro propio territorio, y necesariamente no nos vemos humillados cuando Grecia rehusa aceptar.

Si continuamos nuestro actual proceder, marcharemos directamente al desastre antes de despertar la energía latente de la nación. Las resignaciones y el dolor del pasado no son muy útiles en el momento actual, excepto en el caso de que sirvan para evitar la repetición del gran desbarajuste.

Este ha sido el resultado de una estrategia de «atenciones» puesta en práctica con el control de nuestros políticos.

Miles de nuestros mejores hombres perdieron sus vidas tanto en tierra como en el mar, porque los políticos asumieron la parte ejecutiva. Hasta ahora, la guerra ha sido dirigida por los políticos y no por los hombres que han estudiado y entienden de cosas de guerra.

La expedición de los Dardanelos lo prueba.

Ha motivado las serias complicaciones presentes en el Este y en los Balcanes, que envuelve gran peligro para nosotros.

Ha abierto por completo el problema del Este cuando necesitamos la concentración del Oeste. ¿Por qué se ha engañado al país en lo relativo á los Dardanelos? ¿Por qué el primer lord del Almirantazgo dijo hace meses que «sólo unas cuantas millas nos separaban de una victoria de tal importancia que no se había visto otra semejante en la guerra actual»? Por qué manifestó el subsecretario de Estado que nos hallábamos «muy próximos á un gran éxito, que produciría un extraordinario efecto en todas las partes del mundo»? Ambas afirmaciones hicieron creer al público que estábamos á punto de tomar Constantinopla. El público fué engañado. Si hemos de ganar la guerra, hay que arreglar inmediatamente determinados asuntos. No es cuestión de días, sino de horas. Estamos en una crisis que significa para nosotros vida ó muerte.

En este momento, el Gobierno no tiene ni política ni objetivo. El último Attorney General abandonó el Gabinete porque no había política ni decisión en ningún punto. Sólo hay tres hombres en el Gobierno que hayan demostrado darse cuenta de la intensa gravedad de nuestra situación. El ministro de la Guerra avisó al país que debía prepararse para una guerra de tres años; el ministro de Municiones pronunció un discurso cuya gravedad no puede sobrejuzgarse, y el último Attorney General prefirió resignar su cargo antes de permanecer en un Gabinete sin política definida. Comenzamos la guerra con dos grandes partidos en nuestro haber: la escuadra y nuestra riqueza; ésta ha sido malgastada por millores, sin vigilancia comercial y sin utilidad adecuada. Si esto continúa, llegaremos pronto á la bancarrota.

Palma

Infraacción de carreteras

Por la benemérita de los puestos del Terreno, Sinen, Manacor y Artá, han sido denunciados á los Alcaldes respectivos varios individuos por infraacción del Reglamento de policía de carreteras.

Ayer tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro un muchacho que fué á sentarse en el estribo de un carruaje siendo arrastrado por el vehículo,

sufriendo varias contusiones y rozaduras en ambas piernas.

Por usar armas prohibidas

Comunica la benemérita del puesto de Santa Eulalia haber denunciado á la autoridad competente á varios individuos por usar armas prohibidas careciendo de la correspondiente licencia.

Por riña

Por cuestión de intereses se suscitó en la mañana de ayer una reyerta entre dos individuos en la calle de Bosch resultando ambos con ligeras contusiones siendo asistidos en la Casa de Socorro.

Amos contendientes fueron denunciados al Juzgado.

Obras

Continúan adelantando con bastante rapidez las obras del empedrado del trozo de vía de la Plaza de la Constitución comprendido entre las calles de Jovellanos y Brondo.

Notas Municipales

Han empezado los trabajos para la continuación de las obras de la escalera de honor de la Casa Consistorial.

El señor Alcalde ha convocado á los señores Concejales á una reunión particular, que tendrá lugar el lunes próximo á las seis de la tarde, para tratar del asunto del Cuartel de Caballería.

Asamblea de la Prensa Española

La Comisión organizadora de la Asamblea de la Prensa de que habíamos ayer en nuestro editorial hecho pública la siguiente invitación:

«Los efectos de la guerra han alcanzado, y en no pequeña parte, por cierto, á las empresas periodísticas, y de ahí que hace ya bastante tiempo, la representación de los periódicos españoles se halla en contacto para aprestarse á la defensa de sus intereses.

A este fin, el día 17 del corriente se celebrará en Madrid una Asamblea general para tratar de asuntos de carácter económico, entre ellos el importante del precio del papel, á cuyos trabajos han prestado ya su conformidad más de ciento cincuenta diarios que representan la casi totalidad de la Prensa española.

En estos momentos en que todos los intereses legítimos se defienden en la Prensa diaria, que salvo contadas excepciones arrastra una vida lánguida, es natural que con la cooperación de la clase y con el obligado apoyo que hay derecho á esperar de los Poderes públicos, procure proporcionarse aquellas medidas conducentes á la evitación de abusos inverosímiles y á obtener el natural desarrollo de la Prensa, que además de vehículo de cultura, es elemento esencial de la vida de nuestro tiempo.

La Ponencia encargada de la preparación de la Asamblea hace público que, si por cualquier causa, siempre ajena á su voluntad, alguno de los periódicos diarios españoles, hubiese dejado de recibir la oportuna y personal invitación, se tenga por avisado y se sirva concurrir al acto de referencia ya que todos por igual interesa el mayor éxito de la misma.»

Dispensario Antituberculoso

«Felisa de Borbón»

Durante el mes de Octubre último fueron inscritos en este centro benéfico, los enfermos que se expresan á continuación:

Tuberculosis pulmonar . . . 15

Otras tuberculosis . . . 4

Anemia y pretuberculosis . . . 8

Otras enfermedades . . . 15

Total . . . 42

Asistidos procedentes de meses anteriores: 116.—Suman 158.

A todos se les suministró con medicamentos adecuados y á muchos se les concedieron bonos de leche para completar su alimentación, habiendo alcanzado durante el indicado mes de Octubre, la cifra de 253 litros de leche.

Los enfermos que por su estado de agravación no han podido asistir á la consulta se les ha socorrido en sus domicilios.

Como donativos, se han recibido en este Dispensario, los siguientes medicamentos:

Del farmacéutico Dr. Aguiló de Son Servora, ocho frascos de su preparado «Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos».

Del Dr. Carreras, farmacéutico de Bordils (Gerona), ocho frascos de su «Antituberculoso Carreras».

Del Sr. Agente General S. A. Higina, de Barcelona, siete frascos de su «Iodoformol».

Del Dr. Rabert, farmacéutico de Barcelona, quinque frascos de su «Fosforrenal granulado» y seis cajas de inyectables.

De los señores Curjel y C.ª de Barcelona veinte y seis frascos de «Jarabe Pamel».

Del señor Sabaté, de Barcelona, seis frascos de Jarabe benzo balsámico.

Una carta

Ayer recibimos de nuestro paisano, el aplaudido tenor señor Nadal la siguiente carta:

Palma 6 Noviembre 1915

Señor Director de LA ALMUDAINA. Presente.

Muy señor mío y de mi consideración personal mas distinguida: Desearia de su amabilidad se sirviera autorizar la inserción de las presentes líneas en el diario de su digna dirección, por lo que le quedaré sumamente agradecido si mas atto. affmo. S. S. q. s. m. b.

Juan Nadal.

Después de leída una carta del señor Casali, empresario de la compañía de ópera que con tan brillante éxito actúa en el Principal, inserta en LA ALMUDAINA del día de hoy, no puedo menos que contestarle ya sinceramente y también, de la situación en que me coloca la indicada carta, frente al público mallorquín.

Ante todo debo manifestar mi mayor agradecimiento por el amable ruego

tas, principalmente desde el Cantábrico y Centro al N.E. con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 8, la depresión de Irlanda se dirigirá á Inglaterra y Canal de la Mancha, formando un secundario en la bahía de Vizcaya, y la del N.E. de España se elevará por el golfo de Génova. Mejorará el estado atmosférico en nuestras regiones, pero aún se registrarán algunas lluvias en el N. y NE., con vientos de entre SO. y NO.

El martes 9, será generalmente tranquila la situación atmosférica de la Península, sintiéndose un tanto en el Mediterráneo y en el Estrecho la acción de los mínimos barométricos que quedarán en dicho mar y en África septentrional.

Del 10 al 11, actuará en el Cantábrico una depresión de cierta intensidad. Se perturbará de nuevo la situación atmosférica de la Península y se producirán lluvias y alguna tormenta, particularmente desde el NO. y N. á las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 12, se hallará por la bahía de Vizcaya y región pirenaica la referida depresión. Seguirá perturbado el estado atmosférico de la Península, registrándose lluvias y alguna tormenta, principalmente en la mitad septentrional, con vientos más ó menos fuertes del tercer cuadrante.

El sábado 13, mejorá el estado atmosférico de la Península, pero estará perturbado en el Cantábrico, en el N.E. y en el S. donde se señalarán algunas lluvias.

Del 14 al 15, los centros de baja presión que habrá en el Atlántico, hacia el SO. de Irlanda, y en el Mediterráneo superior, causarán tiempo variable, y algunas lluvias en la mitad septentrional de la Península, especialmente en el NO. y N., con vientos de entre SO. y NO.

De Ciudadela

De El Iris.

Se está procediendo á la restauración de la Cripta sepulcral, de la Catedral. Las obras de restauración tocan ya á su término.

Según datos que hemos podido recoger, en dicha Cripta eran sepultados antiguamente, los Sres. Sacerdotes, y allí estarán de seguro los restos del respetable célebre Paborde Dr. don Marcos Martí, que según dice su partida de Obito, fué enterrado en la capera que hay delante del altar mayor.

De la Cripta es bastante espaciosa y de sobrio pero elegante corte. En ambos lados hay nichos-sepulcros, y un osario en el centro del pavimento.

En el fondo de la Cripta hay un altar de piedra con el linde del Ara, lo cual indica haberse celebrado allí el Santo Sacrificio. Antes había un retablo con la imagen del Santo Padre. Desde muchos años había desaparecido todo. Recientemente se ha colocado allí bajo dosel una Imagen de la Virgen Santísima, y ambos lados del presbiterio, un ángel y San José. Quedará dicho altar en disposición de poderse celebrar la Santa Misa.

El pavimento ha sido cubierto con losas y del techo pende una lámpara.

A la entrada de la Cripta y á mano izquierda, se ha construido un sepulcro adosado á la pared, donde han sido colocados, después de haber sido debidamente reconocidos, los restos de doña Martina Quevedo, que murió en olor de santidad, el año 1680.

«Sabemos que es casi seguro que en esta Ciudad no habrá elecciones por cuanto no se presentarán más candidatos que el número de concejales á elegir y por consiguiente, según el artículo 30 de la vigente Ley Electoral, los mismos candidatos serán los nuevos concejales de este Ayuntamiento.»

«De nuevo apareció el vapor francés que se pasea constante por estos mares.

Ayer se acercó hasta llegar á la misma entrada del puerto.

«Muchas fueron las familias que salieron ayer tarde al campo á menjar madrañas.

ALMACENES JUAN MATAS

Colón, 17, 19 y 21; Maura, 1, 3, 5 y 7 y Jaime II, 68

Recibidas las altas Novedades para Señora y Caballero

SASTRERIA, PAÑERIA Y CAMISERIA

que me hicieron don José Tous, y mas tarde los señores Stracciari y Casali, de que cantará en dicho Teatro, así como la deferencia tenía conmigo por mi compañero señor Polverosi al eliminarse voluntariamente del cartel, cediéndome su puesto.

Si es verdad el interés demostrado por mis paisanos y amigos en oírme, según afirma LA ALMUDAINA del día 5, mas lo es todavía el que yo hubiera tenido, para ser juzgado por el público mallorquín, pues sus aplausos constituirían para mí la recompensa mayor de mis trabajos, y la mayor satisfacción de mi espíritu; esto es fácil de comprender.

Pero precisamente por que se trata de mi Patria chica, en donde cuento con verdaderas amistades, mi interés era, y sigue siendo, presentarme debidamente preparado, cosa que me era imposible hacer dado la escasez de tiempo que mediaba entre la fecha en que fué requerido por el señor Tous y la del debut de la compañía.

En lo expuesto hallará el público de Palma la razón que me ha obligado á sustraerme de las reiteradas súplicas y demostraciones de simpatía que, inmerecidamente, he recibido y que agradezco en el alma ante la intención que las ha motivado, y espero tener una ocasión mas propicia para mí de cumplir el ofrecimiento que hago á mis paisanos de presentarme ante ellos para que me juzguen.

De Sociedad

En el vapor rápido llegaron ayer de Barcelona, el señor Conde de Rótova, acompañado de su señora é hija.

De Argel, en el vapor Lulio llegaron ayer don Mateo Molinas y don Andrés Rodríguez.

Ayer llegaron de Barcelona, en el rápido Rey Jaime I, don Magin Mateu, don José García y señora, don Francisco Ramírez y señora, don Joaquín Andrés, don Castor Gómez y familia, doña Teresita Vidal y señora, don Jacinto Vey, don Rafael Gasterrri y familia, don Antonio Vidal y señora y don José Forteza y señora.

También llegó en dicho buque el Dr. don Luis Frontera.

Después de pasar una temporada en Lérida, al lado de su señora madre, regresó ayer á Palma la distinguida señora doña María de Mesa.

En el rápido Rey Jaime I, llegó ayer de Barcelona, procedente de Madrid, el secretario de la Junta de Obras del puerto, don Luis Canals.

Ayer contra matrimonio en la Capilla de Nuestra Señora del Carmen en la iglesia parroquial de la Inmaculada Concepción, don Juan Canet Ramonell, Tenedor de libros, con la señorita doña María Cabot y Moll, hija de nuestro amigo don Pablo Cabot.

Fueron padrinos por parte de la novia el Excmo. señor don Jerónimo Rius, y don Rafael Togores Palou, Notario de esta provincia y por parte del novio don Ramón Rotger, médico, y don Buenaventura Barceló, Veterinario, primos del contrayente.

Benjido el indicado el Rdo. Cura Párroco de dicha parroquia don Antonio Llabrés Canet.

Desearnos á los novios incapables dichas.

Esta noche, á bordo del vapor rápido, saldrá para Barcelona y Madrid la comisión representativa de la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, que marcha á la Corte para la subasta del ferro-carril de Artá.

Dicha comisión estará formada por los señores don Sebastián Felin, don Sebastián Roses y don Rafael Blancas.

Un incendio

¿Fue intencionado?

Comunica la benemérita del puesto de San Antonio (Ibiza) que días pasados ocurrió un incendio en el pajero de la casa que habita el vecino de San Rafael don Lucas Costa Francolí.

El fuego tomó desde los primeros momentos gran incremento resultando imposible su extinción hasta que se hubo consumido la totalidad del combustible, pudiéndose evitar solamente que se propagase á las dependencias de la casa.

Los daños materiales causados se calculan en 180 pesetas.

Como presunto autor del hecho fué detenido el joven Antonio Mari Riera, por haberse encontrado en el campo inmediato las huellas de sus pisadas que conducen desde la dependencia incendiada á su domicilio.

DEL EJERCITO

Cruces.—Se concede la cruz blanca del Mérito Militar al capitán de Infantería don Vicente Castell.

Infantería.—Asociado á Comandante el capitán don Antonio García Roselló.

Asociado á capitán don Antonio Calero.

Resoluciones.—En uso de permiso han salido para Palma de Mallorca, el capitán de la Comandancia de la Guardia civil del Este don Pedro Romero Basart.

De Andraitx

Durante la presente semana ha continuado pagándose el almondrón á 100 pesetas el quintal.

«El jueves de esta semana llegó á este pueblo la triste noticia del fallecimiento del joven Lorenzo Coll de «San Perantoni» ocurrida en la Isla de Cuba.—D. E. P.»

«El 5 del actual salieron para la Isla de Cuba á regular número de paisanos nuestros.

«El oficial albañil Pedro Catalá tuvo la desgracia de caerse del andamio de una casa propiedad de Juan «de na Prima», en S'Arrocc siendo su estado bastante delicado.

«Regresó de Bélgica don Mateo Alemany «des Puig» acompañado de su esposa y sus dos hijos.

Cuentan muchas peripecias del viaje.

Boletín Meteorológico

Día 6 á las 10 de la mañana.

Barómetro 760 mm.

Termómetro (á las 8 m.) 21

Máxima al sol 24

Máxima á la sombra 21

Mínima á cubierta 12

Mínima á descubierta 11

Temperatura media de ayer 17

Temperatura media correspondiente al mes 15

Diferencia (en menos) 2

Dirección del viento N.

Dirección de los cirrus 7

Fuerza máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 horas 9 Kg.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo. Los ingleses desembarcan en Strumitza. En Rumania son desarmados los barcos rusos que conducían municiones a los serbios por el Danubio. Un submarino hunde en el mar Egeo un trasporte inglés cargado de tropas. Los búlgaros se apoderan de Nisch. Italia gestiona la paz con Austria? La prensa habla de ofrecimientos de Alemania a España. Los obreros ingleses contra el servicio obligatorio. El día 2 pasaron el estrecho de Gibraltar cuatro submarinos alemanes y hundieron dos vapores franceses y un italiano en el Mediterráneo.

Telegramas de Madrid

Madrid 5 a las 24

Complot descubierto

Nueva York.—Ha descubierto la policía de Cleveland numerosos robos de magnetos de los furgones automóviles y de cargamentos diversos destinados a Inglaterra creyéndose que tales robos sistemáticos se relacionan con el reciente complot alemán-americano.

Se han hecho 18 detenciones secretas y muchos de los acusados han confesado haber obedecido a un plan establecido para impedir los desvíos destinados a los aliados.

La línea de unión de Atenas con Salónica

Salónica.—Se efectúan con gran actividad los trabajos de unión de Atenas con Salónica.

Se han añadido soldados a los obreros ya dispensados del llamamiento de la movilización, considerándose esta línea de gran importancia militar.

Vapor holandés detenido. Lo que cuenta una pasajera española

Ha llegado a Coruña el vapor holandés "Tubentia" con retraso a consecuencia de que las autoridades inglesas obligaron al capitán del buque a dejar en Falmouth un cargamento de 6.250 sacos de café con destino a Alemania, permitiéndole ir a Amsterdam para no causarle demasiados perjuicios llevando guardia y a condición de volver a Falmouth como así lo verificó.

Al proseguir el viaje dicho vapor un buque inglés de pequeño tonelaje ordenó al "Tubentia" que le siguiese llevándolo al puerto de Dover donde le detuvo tres días para examinar la carga, paquetes postales y pasaportes de los viajeros.

Dicen los viajeros que tanto en Dover como en el cercano pueblo de Ails hay detenidos varios grandes navíos de diversas naciones y otros buques.

Entre el pasajero viene la señorita Meller, española, que tuvo que recurrir a su nacionalidad para que le permitiesen su regreso a España.

Viene de Berlín y dice que el mayor peligro del viaje fue al atravesar la frontera alemana holandesa creyéndola espía, porque su aspecto es germano refiriendo con horror el reconocimiento a que le sometieron los alemanes al salir de aquella nación temerosos de que llevase algún documento escondido.

El "Heraldo" y el hundimiento del transporte inglés "Woodfield London"

El "Heraldo" sospecha que con motivo del hundimiento del transporte inglés "Woodfield London" hayan ocurrido numerosas víctimas y que los tripulantes llegados a nuestras costas de Marruecos solo son los salvados de la catástrofe.

Despacho oficial francés

Paris.—El despacho oficial de las tres de la tarde dice que en el frente del Aisne y en el Oise y en los sectores de Puigaleine y Quenneviers los alemanes después de intentar con un violento fuego de fusilería alejar los franceses de sus trincheras, las han bombardeado eficazmente.

En la Champagne los franceses han hecho fracasar los ataques de los alemanes efectuados con bombas contra las trincheras de Cortina, apoyados por el lanzamiento de líquidos inflamables.

Madrid 6 a las 5

Comunicado francés

Paris.—Un comunicado francés de la noche dice que han continuado las acciones de artillería durante toda la jornada, en Artois especialmente y en el sector de Loas.

En la Champagne los combates continúan con la misma violencia. En la región norte de Measges los alemanes han llegado hasta algunos elementos de nuestras trincheras de la primera línea. En la cota 199 nuestros contraataques han continuado y han rechazado al enemigo en todas partes.

En los Vosgos una de nuestras minas ha destruido al este de Badonvillers un bloque alemán.

Comunicado alemán

Berlin.—Un comunicado oficial dice que los alemanes han desalojado a los franceses de un pequeño elemento de trinchera en el noroeste de Measil.

Unos contraataques de los franceses contra las trincheras del norte de Massiges fueron sangrientamente rechazados.

Es inexacto que en los combates de Loos perdiéramos el 80 por ciento del contingente como afirma el generalísimo inglés French.

Teatro oriental.—El Ejército del Príncipe Leopoldo sigue sin novedad.

El ejército de Liusingen al noroeste de Czartorich después de reducir la ofensiva de los rusos en Wolacac los rechazó al este de Rubka.

Han progresado los alemanes al norte de Komark y han sido rechazados los contraataques.

El ejército de Bothmer atacó con éxito parte de Liewinkouque en donde se mantenían los rusos a quienes cogimos dos mil prisioneros.

Balkanes.—Los alemanes ocuparon las alturas del valle de Morabic cerca de Avidjo.

Al sur de Cacak atravesamos Gelicaplania y ambos lados de los montes de Kotlikenko.

En la orilla norte del Morwa occidental cogimos 1.200 prisioneros.

Al este de Gruza el general Galwitz expulsó al enemigo de la línea de Gopacica Santarobac apoderándose del valle de Morava y de los pueblos de Enprisa, Terongene y Paranini, en donde cogimos 1.300 prisioneros.

Desarme de barcos rusos

Bucarest.—A consecuencia de la ocupación de las orillas serbias del Danubio las autoridades han acordado conducir a los puertos rumanos los barcos rusos que conducían municiones para los serbios, a fin de que sean desarmados.

En el puerto de Gruja se desarmó a los buques.

El número de serbios internados en Rumania asciende a 868.

Ingléses llegan a Strumitza

Londres.—Grandes contingentes ingleses han llegado a Strumitza en apoyo de los franceses.

Sigue el bombardeo de Dedeagatch.

Bomba rusa en un submarino alemán

Londres.—Se dice que una bomba rusa alcanzó en el puerto de Varna a un submarino alemán.

Cambio del Ministerio de Rumania

Paris.—Se preve un próximo cambio de Ministerio en Rumania.

El Rey celebra conferencias a diario con los jefes de los partidos moderados.

Se asegura que el nuevo Ministerio lo presidirá Majoresco.

Kitchener deja el Ministerio temporalmente

Londres.—El Ministro de la Guerra General Kitchener que ha dimitido dicen en los centros oficiales que ha dejado temporalmente el Ministerio.

El primer Ministro Asquith se ocupará de los trabajos de la secretaría de Estado.

Es imposible dar a conocer las nuevas ocupaciones de Kitchener.

Madrid 7 a las 16:30

Despacho oficial austriaco

Viena.—Dice el último despacho oficial, que la lucha de los alrededores de Similkowea ha tenido por resultado echar a los rusos de dicha población.

En la orilla occidental del Stripa cayeron prisioneros 2.000 rusos.

En el frente italiano algunos intentos de avance de los italianos se malograron bajo el fuego austriaco.

Por la noche los italianos atacaron por seis veces Zagora siendo rechazados.

Un dirigible italiano lanzó nuevas bombas sobre Miremarch. Las fuerzas austriacas que luchan en el sector oriental han to-

mado por asalto la montaña Micimática que se levanta al oeste de Grabavo, habiendo sido dispersada la guarnición montenegrina cogiendo prisioneros la mayor parte de los soldados de la misma.

En el este de Trobinje los austriacos se apoderaron de varias alturas fronterizas.

El ejército que manda el general Kovoss rechazó a los serbios en Arijé situado al sur de Grakah obligándoles a internarse en las montañas.

Las tropas alemanas se van acercando a Kruljwo.

Ha sido copado el general Piracin.

También sigue progresando el primer ejército búlgaro.

Los búlgaros en Nisch

Ayer tarde los búlgaros ocuparon Nisch, capital de Servia.

Transporte hundido en el mar Egeo. ¿Otro vapor hundido?

El Almirantazgo inglés ha hecho público el hundimiento en el mar Egeo por un submarino alemán del transporte inglés que conducía material de guerra y tropas indias.

Se salvaron poco más de cien hombres.

Se rumorea que otro submarino ha hundido en el Mediterráneo el vapor "Japoner".

Los búlgaros siguen la ofensiva

Sofia.—Las fuerzas búlgaras continúan su ofensiva sobre todo en el frente, habiendo caído en su poder seis cañones y quinientos prisioneros serbios.

General condenado

Londres.—El general Grigoroff, antiguo comandante de Kowna ha sido condenado a 15 años de trabajos forzados por no haber tomado las medidas adecuadas para la defensa de la fortaleza y haberse ausentado durante la lucha.

Conferencia del Kaiser con el general Hindenburg

Londres.—Dicen de Petrogrado que el Kaiser ha ido a Libau a conferenciar con el general Hindenburg, quien se ha trasladado después a Vilna a hablar con Eichorn.

Se asegura que a este general se le encargará una operación importante.

Desmintiendo la noticia de un desembarco

Paris.—El Estado Mayor de la Marina rusa hace saber que los artículos que han aparecido en la prensa concernientes al desembarco de tropas en Varna el día 3 de Noviembre, son pura invención.

Servicio directo del extranjero vía París-Barcelona

Barcelona 6 a las 18:30

Crusidades de los serbios

Amsterdam.—Un telegrama oficial de Sofía dice que cuando los serbios evacuaron Uskab fusilaron sin motivo numerosos habitantes de raza búlgara, siendo testigos los consules de Rusia, Grecia y América.

Los albaneses hostilizan a los serbios

Atenas.—Noticias que se reciben de Corfou dicen que han aparecido numerosas partidas albanesas que hostilizan el ejército serbio.

Ha habido sangrientos choques en la región de Dibra.

Unificación militar de los aliados

Roma.—"La Idea Nazionale" y "El Corriere della Sera" piden la unificación militar de los aliados, de lo contrario Alemania siempre llevará la iniciativa, lo cual representa una enorme ventaja.

Obreros ingleses contra el servicio obligatorio

Londres.—Labour leader obrero dirige un llamamiento a todos los obreros ingleses para que se opongan por todos los medios a cualquier tentativa de implantar el servicio obligatorio.

Submarinos en el Estrecho de Gibraltar. Vapores hundidos

Paris.—Una nota del ministerio

de Marina dice que pasaron por el estrecho de Gibraltar la noche del día 2 del actual, 4 submarinos, los que hundieron en el Mediterráneo a los vapores franceses *Dahra* y *Calvados* y al italiano *Ionie*.

Se ignora el paradero de la tripulación del *Calvados*.

Se dice que Alemania ha ofrecido Gibraltar y Marruecos a España. El viaje de Bulow

Paris.—Algunos diarios afirman que Alemania ha ofrecido a España, Gibraltar y Marruecos, incluso la zona francesa.

Crean los diarios que con este objeto es el viaje del Príncipe de Bulow a España.

Dichos diarios excitaban para que no se permitiera que Bulow llegue a España.

Le Figaro dice que es difícil enganar a España, pues Alfonso XIII es diferente que el Rey de Bulgaria.

Italia gestiona la paz con Austria?

Roma.—En los Circuitos políticos se atribuye al Embajador de Italia en Paris, Giolitti, el haber hecho gestiones reservadas para plantear la paz con Austria.

No han sido fusiladas cinco mil personas en Bélgica

Amsterdam.—Dicen de Berlín, que la noticia que publica la Prensa aliada de haber sido fusiladas en 2 meses cinco mil personas en Bélgica, es inexacta en absoluto.

La dimisión de Zaimis aceptada

Atenas.—La prensa dice que habiendo Zaimis insistido en sus propósitos de dimisión, el Rey se la ha aceptado.

La prensa francesa y los Balkanes

Paris.—"Le Temps" dice que en los Balkanes los aliados no pueden contar con ningún estado neutral sino solo con sus fuerzas.

"L'Echo de Paris" dice que la campaña de los Balkanes ha aumentado el prestigio de Alemania mientras que los aliados nada han hecho.

Se confirma el hundimiento de dos acorazados rusos

Amsterdam.—Un telegrama oficial de Sofía confirma que en el bombardeo del puerto de Varna el 23 de Octubre, fueron hundidos por las baterías de tierra dos acorazados rusos.

El resto de la flota se retiró.

Desarme de los buques rusos que están en el Danubio

Ginebra.—Telegrafian de Bucarest dice que el Gobierno rumano ha hecho detener y desarmar todos los buques rusos existentes en los puertos rumanos del Danubio para evitar que siguieran transportando material de guerra a Servia.

También han sido desarmados dos cañoneros rusos que estaban fondeados en el Danubio.

Disolución del Parlamento griego. Seguirá el mismo Ministerio

Roma.—Noticias particulares de Atenas dicen que el Rey decretará la disolución del Parlamento y que se mantendrá el mismo Gabinete, del que solo se cambiará el ministro de la Guerra que será sustituido por Geivan.

Los búlgaros ocupan Nisch

Paris.—Un comunicado oficial de Viena de ayer tarde dice que los búlgaros ocuparon Nisch.

La exportación de Rumania

Bucarest.—Una comisión formada por agricultores rumanos ha ido a Viena para gestionar la exportación de productos rumanos.

Transporte inglés con tropas hundido. 305 soldados ahogados

Londres.—Una nota oficial dice que el día 19 de Septiembre en el mar Egeo, cerca de Anticirka, un submarino alemán canoé al transporte inglés "Ramazan" que conducía 380 soldados de los que solamente se salvaron 75.

Grandes temporales en Italia

Roma.—Los grandes temporales de agua y nieve desarrollados dificultan las operaciones en casi todo el frente.

SENADO

Madrid 6 a las 16:30

Acta anterior. Reproducción de proyectos de la anterior legislatura. Proposiciones de ley

A las tres y media empieza la sesión del Senado que preside el señor Sánchez Toca.

En el banco azul están los señores Burgos Mazo y Dato.

Se lee y aprueba el acta de la anterior,

El señor Dato pide la palabra para reproducir los proyectos de ley pendientes de discusión en la anterior legislatura.

El señor Tormo reproduce una proposición de ley sobre instrucción pública.

Se entra en la orden del día y se procede a la elección de la comisión permanente de obras públicas, resultando elegidos los señores Roland, Penalver, Mazarredo, marqués de Valderrazo, Soler, Polo y Peyrolón y Lepez Muñoz.

A continuación se elige la comisión de conservación de bibliotecas siendo elegidos los señores marqués de Santamaría y Avilés.

Para la comisión mixta inspectora de la Deuda resultan elegidos los señores Ugarte, Amblart, Gullón y Torre.

Política

Madrid 5 a las 24

Reunión de los ministros. Visita a González Besada

Terminada la sesión del Congreso el señor Dato acompañado de los ministros se reunieron en el despacho de la Presidencia cambiando ligeras impresiones, mostrándose satisfechos del resultado de la votación de Presidente.

Luego fueron a felicitar al señor González Besada.

Los proyectos del señor Burgos Mazo

El ministro de Gracia y Justicia señor Burgos Mazo nos dijo que el lunes leerá en el Senado el proyecto creando un tribunal para niños delincuentes y la reforma del Secretario judicial que tiene sometidos a la consulta del señor Dato; otro proyecto sobre latifundios; otro creando una legítima para el Estado en las sucesiones testamentarias de cuantioso grado; otro sobre pensiones a los obreros inutilizados en el trabajo y el de inclusión del contrato del trabajo en el derecho civil que está sometiendo a estudio de la Junta de Codificación.

Creo el señor Burgos Mazo que no se pondrán las minorías de ambas Cámaras a la aprobación de estos proyectos que aunque algo atrevidos en materia social responden a las necesidades de los tiempos actuales.

Hablando con el señor González Besada

El Presidente del Congreso señor González Besada nos ha dicho que mañana se dedicará la sesión al sorteo de secciones y a la reunión y constitución de estas y a la elección de la de Presupuestos.

En caso de que fuera necesario se prorrogará la sesión al objeto de dejarlo todo terminado y poder empezar el lunes la explanación de las interpellaciones.

Lo que nos ha dicho el señor Dato

El señor Dato nos ha confirmado el programa para la sesión de mañana.

El lunes, nos ha añadido, el señor Echagüe leerá las reformas de Guerra y el señor Bugallal presentará los presupuestos y pronunciará su discurso haciendo la exposición de aquellos.

La elección de presidente del Congreso

Durante la votación de presidente del Congreso el señor González Besada permaneció en su despacho y terminada la votación muchos diputados entraron en el despacho para felicitarle, como igualmente los periodistas a quienes dijo el señor González Besada que estaba satisfecho del resultado de la votación toda vez que en las segundas legislaturas es difícil obtener buen número de votos, añadiendo que esta votación es la mayor que han obtenido los presidentes en segundas legislaturas y recordó que el señor Moret obtuvo 224 votos y el señor Martos 190.

En la anterior legislatura tuvo el señor Besada 286 votos.

Comentarios políticos

El Gobierno, dijo el señor Dato, en los pasillos del Congreso, está dispuesto a aceptar cuantas interpellaciones se le anuncien.

Es objeto de comentarios que los señores Dato y Sánchez Guerra dirigieran besalamanos a los diputados de las minorías rogándoles que votasen al señor González Besada y a los vicepresidentes.

Es también muy comentada la carta que ha dirigido el conde de Romanones a los diputados de su partido rogándoles viniesen a Madrid para la sesión del lunes.

Dicen los comentaristas que a pesar de que el señor González Besada ha obtenido menos votos que en la anterior legislatura ha alcanzado más de lo que se esperaba.

Además se ha observado que el señor La Cierva con el grupo de amigos que le siguen esperó para votar a que lo hubieran hecho todos los diputados de la mayoría, entendiéndose algunos que con esto el señor La Cierva ha querido demostrar que no es ministerial sino amigo circunstancial del Gobierno.

Toma de posesión del señor Aparicio

El señor Aparicio se posesionó de la Fiscalía del Supremo.

El acto se ha visto concurrido asistiendo el Tribunal en pleno.

Luego se ha visto muy visitado y felicitado.

Visita de Sanchez Toca a González Besada

El Presidente del Senado señor Sanchez Toca visitó al del Congreso señor González Besada para felicitarle por su elección y ponerse de acuerdo acerca de los asuntos que se pondrán a discusión en ambas Cámaras.

Declaraciones del señor Conde de Romanones

El señor Conde de Romanones decía en los pasillos del Congreso delante un grupo de Diputados y periodistas, que el señor Zorita explanará el lunes una interpellación sobre el uso que ha hecho el Gobierno de la ley de subsistencias en lo que se refiere a los trigos.

El señor Francos Rodríguez anunciará otra interpellación sobre subsistencias.

En el Senado don Amos Salvador anunciará otra interpellación sobre la solución de la última crisis por pertenecer a aquella Cámara los dos ministros salientes.

Añadió que si el Gobierno quiere, el lunes podrá empezar en el Congreso la discusión de los presupuestos pero tal pretensión es peligrosa.

El Gobierno satisfecho por la votación

El Subsecretario de Gobernación señor Quejana nos ha dicho que el Gobierno está satisfechísimo del resultado de la votación en el Congreso.

Agregó que el señor Amat sustituirá al señor Domínguez Pascual en la presidencia de la Comisión de presupuestos y que la Comisión de incompatibilidades la presidirá el señor Canals.

Madrid 6 a las 5

Audiencia en Palacio

El Rey recibió en audiencia a los presidentes del Senado y Congreso señores Sanchez Toca y González Besada, quienes le informaron de las sesiones de ayer.

El señor Sanchez Toca dijo que ayer se alteraron algo los prácticas parlamentarias en la Alta Cámara porque el señor Dato tenía prisa de ir al Congreso.

Negó el fundamento de los comentarios que se hacen sobre su discurso de ayer en el Senado.

Otras audiencias en Palacio

El Rey recibió numerosas audiencias.

Asuntos parlamentarios

Las interpellaciones anunciadas de

don Amós Salvador y señor Gimeno serán el lunes, contestándose el presidente del Consejo.

Romanones y las reformas militares

El conde de Romanones se propone intervenir en la discusión de las Reformas militares, mostrándose contrario a que comience la discusión por la rebaja de edades.

En opinión de algunos el proyecto adolece de falta de conjunto estando hecho a retazos.

Las reformas serán muy discutidas en ambas Cámaras.

Cotizaciones

Madrid 6 a las 16:30

Interior contado.	71 63
Interior fin de mes.	71 75
Amortizable 5 p3.	94 50